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- interesul profesional (medical) 

- puterea de circulaţie cît mai mare, aria lor cît mai întinsă 

- valoarea clasică a frazelor, ratificată de verdictul timpului 

- diversitatea cuvintelor celebre din toate epocile, (lat.Varietas delectat, în traducere din 

latină în engleză: variety is delighting (Phædrus), rusă: 

разнообразиедоставляетудовольствие, română: diversitatea bucură ochiul [15]. 

Sfera de circulaţie a idiomurilor, sintagmelor terminologice e indiscutabil nelimitată. Un 

cuvînt potrivit la momentul potrivit poate fi egalat cu o viaţă de om, deaceea temelia sănătăţii 

este –Cuvîntul, iar cea mai de preţ creatură a tuturor timpurilor este indiscutabil - Omul. 
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Universitatea de Stat ,,Alecu Russo” din Bălţi 

Abstract: The problem of the communication to the young couple is very relevant and 

current. In the modern world people have less time to communicate with one another. Ussualy 

with this problem facing in particular young families, where the communication with the partner 

of life shall be reduced, sometimes only to meet the needs of the basis, which often serves as a 

provocate factor of the divorce. Many of the life parteners do not know what is happening in the 

world inside of the partner. The acquisition of the skills to communicate represents an important 

issue for most contemporary families. So we can suppose that the development of 

Communication skills would have a positive impact on the relationships to the young couple. 

1. Întroducere.  
Comunicarea în cuplu reprezintă unul din cel mai important aspect al longevităţii unei 

relaţii. Problema comunicării la cuplurile nou formate este foarte relevantă şi actuală. În lumea 

modernă oamenii au tot mai puţin timp pentru a comunica unul cu altul. Adesea cu astfel de 

problemă se ciocnesc în special familiile tinere, astfel încât comunicarea cu partenerul de viaţă se 

reduce, uneori, doar la satisfacerea nevoilor de bază, ceea de multe ori serveşte drept factor 

declanşator al divorţului. Mulţi dintre soţi nici nu ştiu ce se întâmplă, în lumea interioară a 

partenerului, deşi, comunicarea reprezintă un instrument care îi apropie pe oameni. În funcţie de 

modalitatea în care aceştea vor mănui acest instrument, depinde dezvoltarea relaţiei lor în 

continuare [8, p. 180]. 

Competenţa de comunicare este văzută ca entitate distinctă în literatura de specialitate, ca 

una dintre cele mai importante funcţii ale comunicării realizate la indivizi izolaţi, la grupuri şi 

chiar la organizaţii. Istoricul competenţei comunicative demonstrează ansamblul cunoştinţelor 

interacţionale şi culturale interiorizate de vorbitor, care îi permit acestuia să se manifeste adecvat 

în contexte comunicative specifice.  

După cum menționează, Joseph DeVito, competenţa de comunicare se referă „la propriile 

cunoştinţe asupra mai multor aspecte sociale ale comunicării"; autorul face referire la o 

comparaţie pe care o considerăm utilă pentru înţelegerea termenului: învăţăm competenţa de 

comunicare în mod asemănător cu învăţarea felului în care se mănâncă cu furculiţa şi cuţitul: 

observându-i pe ceilalţi, prin instrucţiuni oferite explicit, prin încercare şi eroare etc [7, p. 38]. 

Calitatea comunicării partenerilor îşi pune amprenta, în mod indiscutabil, asupra tuturor 

sferilor vieţii de familie. O atmosfera dominată de ostilitate, de agresiune, de violenţă verbală 

este premiza unor patternuri de comportament bazate pe o viziune fatalistă asupra vietii, iar 

consecinţele pot fi foarte frecvent de o natură chiar dramatică.  

În lucrarea Psihologia vieţii de cuplu, autorii I. Mitrofan și C. Ciupercă, menţioneză că 

cuplul devine prin iubire, comunicare şi intercunoaştere o structură generativă deschisă la 

schimbare, autocreatoare, o unitate prin complemetaritate. El angajează două forţe energetico-

polare (masculin şi feminin), care se intercompensează, interacţionează, se relevează, se cunosc 

mutual, fuzionează, se dezvoltă şi se transform în fiinţe mature, autonome, libere [6, p. 14]. 

De asemenea, în literatura de specialitate este stipulat  că comunicarea erotică şi cea de 

tip familial reflectă şi se supune legilor armoniei şi creaţiei “în univers”, conform principiului 

funcţional holonomic (“partea reflectă şi reproduce întregul, după cum întregul se regăseşte în 

parte”).  

Totodată se face trimitere la faptul că relaţiile de cuplu  sunt indicative ale manierii de 

comunicare întrucât reflectă maniera personală de elaborare a influenţelor fundamentale ale 

celorlalţi: în relaţia intimă, de cuplu fiecare se comportă conform experienţei însuşite iniţial, în 

special, în cadrul modelului familial de origine. 

Concluzionând, putem spune că însuşirea deprinderilor de a comunica reprezintă o 

problemă importantă pentru majoritatea familiilor contemporane. Astfel putem presupune că 
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dezvoltarea competenţelor comunicative ar avea un impact pozitiv asupra relaţionării în cuplul 

nou format contribuind la îmbunătăţirea şi perfecţionarea relaţiilor partenerilor. 

De menționat că, interesul manifestat față de problematica comunicării la cuplurile nou 

formate a contribuit la investigarea experimentală a subiectului dat în cadrul unei teze de licențe 

coordonate de  autor, iar rezultatele studiului urmează a fi prezentate mai jos.  

2. Metodologie.  
Scopul cercetării a constituit determinarea impactului dezvoltării competenţelor 

comunicative asupra relaţionării la  cuplurile nou formate. 

 În cadrul studiului de față au participat la etapa iniţială a cercetării 20 de cupluri tinere, 

iar la etapa a II (etapa formatoare) a cercetării - 5 cupluri. 

 Metodele de lucru folosite în realizarea studiului au fost urmatoarele: 

 Testul de comunicare în relaţiile conjugale (red. A. Karelin, 2007) - Acest instrument 

de investigaţie conţine 10 itemi cu trei variante de răspunsuri. La final se sumează punctajul 

acumulat și se racordează la interpretatea care este prezentată.  

 Scala de evaluare a comunicării eficiente şi a înţelegerii reciproce între soţi” (Aleshin 

I. E.; Gozman A. I.; Dubovsky E. M.) - Această scală a fost folosită pentru a determina specificul 

comunicării între soţi, pentru a evalua comunicarea și înţelegerea reciprocă dintre ei, 

similitudinea în punctele de vedere, simboluri comune ale familiei, uşurinţa de comunicare între 

soţi. Testul este compus din 48 de întrebări şi 4 alternative de răspuns care iau în considerare 

frecvenţa, durata şi intensitatea divergenţelor conjugale. Subiectul alege răspunsul care descrie 

cel mai bine relaţia dintre soţi. 

 3. Rezultate obținute.                           

Pentru o claritate mai mare privind structura lotului experimental, datele sunt reflectate în 

figura 1, 2. 

 

Figura 1. Repartizarea eşantionului după durata căsătoriei 

După cum putem vedea, analizând fig.1, cea mai mare parte din cuplurile investigate 

durata căsătoriei este de 2 ani (40%), fiind urmate de cele cu un an de căsătorie (25%) și 

respectiv 4 ani (15%). Cuplurile cu durata de 3 și 5 ani, reprezintă a câte 10% fiecare din 

structura lotului experimental investigat. 

Figura 2, prezentată mai jos, scoate în evidență prezenţa sau absenţa copiilor în cadrul 

cuplului. Astfel, 12 cupluri (60%) din cele investigate sunt fără copii, iar 8 (40%) sunt cupluri cu 

copii. 
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Figura 2. Repartizarea eşantionului după prezenţa sau absenţa copiilor în cadrul cuplului 

       În urma analizei răspunsurilor la Testul de comunicare în relaţiile conjugale (red. 

A.A.Karelin) s-a constatat următoarele rezultate: 

 La întrebarea: “Aveţi unele senzaţii, care trebuie urgent de clarificat în relaţie? ” opiniile 

cuplurilor s-au repartizat în felul următor : 

-  un procentaj de 30% din respondenţi afirmă ca nu;  

- 20% persoane au raspuns ca au aşa senzaţii. 

 La întrebarea: „Când doriţi să adresaţi o întrebare deosebită, o faceţi fără ocoliri?” s-au 

obţinut urmatoarele variante de răspunsuri:  

- în 30% de cazuri, partenerii adresează reciproc întrebări deosebite, fără careva ocoliri;  

- în 35% de cazuri au susţinut - Da, dar am nevoie pentru aceasta de atmosfera favorabilă; 

- în 15 % nici nu se discută așa subiecte. 

La întrebarea: „Socotiţi dvs. că, partenerul vă ascunde trăirile sale?” s-au obţinut 

urmatoarele rezultate : 

- 40% - nu sunt la curent cu ascunderea trăirilor partenerului; 

- 40% - sunt la curent cu toate problemele partenerului, deci nu poate exista nici o ascundere 

din partea lui 

La întrebarea: „Puteţi vorbi cu partenerul dvs. despre probleme serioase în orice 

moment?” răspunsurile respondenţilor au fost reprezentate în felul următor: 

- 50% din ei confirma ca este necesar de aşteptat un moment oportun pentru a vorbi despre 

diverse probleme serioase.  

- 10% din ei au afirmat ca în majoritatea cazurilor nu vorbesc cu partenerul deoarece el nu are 

timp de obicei; 

- 20% au mentionat că indiferent de moment, sunt dispuşi să vorbească despre orice problemă 

serioasă. 

   La întrebarea: „Când comunicaţi cu partenerul, sunteţi  atent, ca formularea dvs. să fie 

corectă? ” respondenţii au avut posibilitatea să aleagă varianta care se asociază cuplului lor. 

Astfel,  

- 45% din partenerii de cuplu au menţonat, că înainte de toate se gândesc bine, cântăresc 

minuţios cuvintele, si apoi le rostesc  

-  iar celelalte 30% din cupluri au afirmat ca ei spun exact ceea ce gândesc la moment, fără prea 

multe reflecţii în prealabil. 

- 25% au răspuns că îşi exprimă opiniile, dar i-au în considerare şi părerea altora.   

Prezintă interes răspunsurile la întrebarea Se întîmplă situația că partenerul vorbeşte cu 

tine, iar tu te gândeşti la alt ceva?   

- 35% - au menționat că ”Se întîmplă şi aşa ceva”, fapt care ne vorbeşte că nu se acordă atenţia 

adecvată partenerului de viaţă; 

- 30% au oferit variante de răspuns de genul: ”dacă simt că sunt abătut, atunci încerc să mă 

concentrez;  
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Răspunsul la ultima întrebare „În orice comunicare încercaţi să vă exprimaţi în primul 

rând?” s-a obţinut următoarele opinii de la partenerii de cuplu: 

-  50% din parteneri afirmă că trebuie să-şi împărtăşească problemele, deci în nici un caz să nu 

fie o oarecare ascundere unul faţă de altul 

- 25% au menţionat că, de obicei, dau posibilitatea partenerului de a se exprima,  

- 25% au afirmat că în orice comunicare se exprimă în primul rând.   

Analiza datelor obţinute la ,,Scala de evaluare a comunicării eficiente şi a înţelegerii 

reciproce între soţi” (Aleshin I. E.; Gozman A. I.; Dubovsky E. M.)  ne-a permis să constatăm 

următoarele aspecte: 

- S-a înregistrat o primă diferenţă semnificativă în ceea ce priveşte durata căsătoriei a 

lotului experimental. Astfel, cuplurile în primii 2 ani de căsătorie au performanţe comunicative 

mai superioare comparative cu cuplurile cu durata căsătoriei de peste 3 ani. 

- Răspunsurile la întrebarea 2, 8 şi 36 din test ne demonstrează că cuplurile nou constuite 

posedă înţelegere reciprocă mai accentuată, în timp ce subiecţii cuprinşi între 3 şi 5 ani durata 

căsătoriei rareori deţin o conversaţie afectivă cu partenerul său de viaţă, afirmând că înţelegerea 

din partea acestuia lipseşte total sau parţial. În figura 3, prezentată mai jos se poate vedea grafic 

schiţat acest lucru 

 
Figura 3. Distribuţia în categoria prezenţei înţelegerii reciproce a partenerilor în cuplu 

- Subiecţii cu experienţa maritală de 3-5 ani, mai frecvent au dezacorduri asupra unor 

probleme importante pentru familie, în comparaţie cu cei aflaţi în căsătorie 1-2 ani. Analizând 

rezultatele obţinute a subiecţilor învestigaţi s-a depistat că din cei 30% de cupluri încadraţi în 

categoria căsniciei de peste 2 ani: 20% se ciocnesc constant cu dezacorduri; 15% destul de 

frecvent; 5%  există  divergenţe, dar mai puţin frecvent. În timp ce pentru cei 70% de cupluri 

aflaţi în categoria 1-2 ani de căsnicie am primit următoarele rezultate: 15% dezacordurile sunt 

destul de frecvente; 20% constante; 35% persistă, dar foarte rar. Figura 4, în continuare reflectă 

aceste rezultate. 
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Figura 4. Distribuţia în categoriile ,,dezacorduri constante”, ,,dezacorduri frecvente” şi 

,,dezacorduri mai puţin frecvente” a performanţelor obţinute de subiecţii aflaţi în căsătorie 

timp de 1-2 ani şi 3-5 ani. 

Realizând investigaţii asupra competenţelor comunicative la cuplurile nou formate se face 

necesar de a analiza acest aspect sub impactul diferenţelor dintre sexe. Acest lucru poate fi 

determinat prin răspunsurile obţinute la întrebările 5, 16, 9, 20, 24, 34 din ,,Scala de evaluare a 

comunicării eficiente şi a înţelegerii reciproce între soţi” care ne sugerează aspectul intuitiv al 

soţilor referitor la exprimările, conduitele, simţurile şi stările afective partenerului său de viaţă. 

Astfel, bărbaţii, consideră că femeile nu simt dacă bărbaţilor le place ceea ce ele spun sau fac, pe 

când femeile susţin că bărbaţii simt aceste lucruri cu exactitate. În figura 5 de mai jos sunt 

prezentate mediile răspunsurilor partenerilor la acest aspect. 

 
Figura 5  Mediile răspunsurilor al aspectului intuitiv al  soţilor referitor la exprimările, 

conduitele, simţurile şi stările afective 

 

Analizând în profunzime aspectul competenţelor communicative putem menţiona şi 

diferenţa semnificaţiilor dintre procente la cupluri cu copii şi cei fără copii. Din răspunsurile 

obţinute la întrebarea 35 din ,,Scala de evaluare a comunicării eficiente şi a înţelegerii reciproce 

între soţi”, s-a observat că cuplurile fără copii prezintă o scădere a competenţei comunicative, 

rareori trăiesc ,,sentimentul de noi”. Din cei 40 % de cupluri cu copii: 22,5% - foarte des au 

,,sentimentul de noi”; 12,5% - destul de des trăiesc ,, sentimentul de noi”. Iar din cei 65% de 
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cupluri fără copii: 12,5% - foarte des au ,,sentimentul de noi”; 20% - destul de des trăiesc 

,,sentimentul de noi”; 32,5% - rareori au ,,sentimentul de noi”. 

Rezultatele experimentului de constatare  ne-a permis să concluzionăm că la partenerii de 

cuplu ineficienţa în comunicarea poate fi asociată cu absenţa completă sau parţială a unei 

abilităţi de comunicare.  De aceea, am sugerat implicarea partenerilor din cuplurile considerate 

cele mai defectuoase la capitolul competenţe comunicative (5 cupluri) într-un program de 

formare îndreptat spre dezvoltarea competenţelor comunicative la parteneri în cadrul cuplului.  

Obiectivele programului: 

o Să dezvolte autocunoaşterea şi cunoaşterea interpersonală;  

o Să comunice asertiv prin evitarea stilurilor non-asertive de comunicare; 

o Să înveţe demersul rezolutiv în luarea deciziilor, în diverse paliere ale vieţii cotidiene: 

familial, profesional si social; 

o Să însuşească tehnici de relaxare şi destindere; 

o Să identifice momentele cheie din etapele dezvoltării, evaluarea scenariului de viaţă şi 

rescrierea acestuia în mod adaptativ şi benefic;  

o Să crească eficienţa personală.  

Metodele şi forme de lucru de bază au constituit: discuţia; joc de rol; exerciţii privind 

relaţiile interpersonale; exerciţii respiratorii şi motore; metode de autoexprimare prin desen, 

crearea personajelor etc. 

Programul s-a realizat în cadrul a 8 şedinţe de lucru, frecvenţa şedinţelor: săptămânal câte 

o şedinţă.  

Subiectele abordate în cadrul ședințelor programului au fost în concordanță cu 

problemele personale ce persistă de obicei în cadrul cuplului cât şi cele mai elocvente momente 

investigate în cadrul expermentului de constatare.  

În cadrul şedinţelor formative participanţii au beneficiat de cunoştinţe ce vizează modul 

în care trebuie să se realizeze comunicarea în cadrul cuplului, au însuşit noi forme de comunicare 

eficientă, au fost identificate comportamente daunatoare (amânare, evitare, agresivitate etc.) şi 

schimbarea lor. S-au identificat emoţiile perturbatoare pentru relaţia de cuplu, au fost însuşite 

unele tehnici de control emoţional şi exprimare adecvată. 

În procesul de verificare a eficienţei programului de formare a competenţelor 

comunicative a partenerilor în cadrul cuplului nou format s-a ţinut cont de exigenţele 

metodologice de realizare a diagnosticului repetat (experimentul de control).   

Analiza rezultatelor obţinute în faza aplicării diagnosticului post-test, ne-a indicat că 

programul formativ aplicat cu scopul îmbunătăţirii competenţelor comunicative la partenerii din 

cuplurile nou formate şi-a dovedit eficienţa. Aplicarea repetată a Testului de comunicare în 

relaţiile conjugale (red. A .A. Karelin) a scos în evidență rezultatele ce înregistrează o diferenţă 

de procentaj spre îmbunătăţire, și anume: răspunsurile obținute indică asupra unui nivel de 

schimbare semnificativă, în optimizarea situaţiei comunicative din cuplurile nou formate şi 

anume pe dimensiunea de a avea suficient curaj şi dorinţă de a adresa întrebări fără ezitări sau 

alte genuri de eschivări. 

De asemenea, în analiza eficienţei programului formativ s-a ţinut cont de acele aspecte 

ale relaţionării partenerilor din cuplurile nou formate care solicitau îmbunătăţire în faza iniţială a 

cercetării. Astfel, putem menţiona că: 

- S-au îmbunătățit atitudinile partenerilor unul față de altul, concomitent cu capacitatea de a 

asculta și de a vorbi; 

- S-a îmbunătățit capacitatea de a comunica, luând în considerație: “evaluarea comunicării în 

cuplu; 

- S-au identificat factorii care determină o bună comunicare în familie și modalitățile de 

îmbunătățire a acestora. De asemenea, de rând cu aceşti factori s-au identificat şi factorii care 

împiedică buna comunicare în familie și eliminarea sau schimbarea acestora. 
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4. Concluzii.  

Datele cercetării tind să indice că competenţele comunicative nu se manifestă la acelaşi 

nivel la cuplurile nou formate. Cuplurile cu nivel mai scăzut de comunicare, deseori se ciocnesc 

cu dezacorduri, manifestă un comportament indiferent faţă de partenerul său de viaţă, la aceste 

cupluri lipseşte înţelegerea reciprocă, frecvent au secrete unul faţă de altul. Pe când cuplurile cu 

nivel înalt al comunicării, mai rar se confruntă cu astfel de situaţii.  

Cercetarea realizată ne-a permis să concluzionăm că la partenerii de cuplu ineficienţa în 

comunicarea poate fi asociată cu absenţa completă sau parţială a unei abilităţi de comunicare. 

Au fost depistate date care confirmă impactul competenţelor comunicative asupra relaţionării în 

cuplurile nou formate. 

 De asemenea, putem menţiona că, o dificultate, o criză, o problemă pot să separe un 

cuplu sau pot să-i apropie şi mai mult pe cei doi, totul depinzând de răspunsul lor la situaţia cu 

care se confruntă. Dacă sunt dispuşi să îmbunătăţească competenţele de comunicare, să acorde 

încredere sau să împărtăşească unul celuilalt temerile, ei pot să-şi cimenteze şi mai mult relaţia 

de cuplu. Oricare ar fi problema, ea nu poate fi rezolvată decât dacă ambii parteneri sunt dispuşi 

să o recunoască şi să o trateze, să caute împreună o soluţie şi să o pună în aplicare. Cei doi 

parteneri au responsabilităţi egale în ceea ce priveşte identificarea unei soluţii, iar competenţele 

de comunicare ar putea constitui un colac de salvare a relaţiei de cuplu nou format. 
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  Abstract: This article presents the results of research in the field of self-esteem 

subcultures and telephone addiction. The study was promoted to a group of 100 people with age 

between 14-30 years. The results identified the high share of young addicts from mobile phones. 

And hideous self-esteem is an accepted and popular phenomenon among young people who have 

multiple negative consequences at both individual and social levels. 

 

In aceste zile aproape că nu găsim o persoană care să nu aibă o dependență. Fie ne 

regăsim  într-o dependență alimentară (de cafea, ciocolată, fast fud, energizante), dependență 


